农体文旅商融合。激活高原经济新密码

春日里,西宁街头巷尾,一团团、一簇簇 丁香花连成一片、似云似海,吸引省内外众多 游客徜徉"丁香之城";

夏日中,更多游客慕名来到了"夏都西宁","西海2261·河湟文化大集"的文化气息、 约街无处不在的"豹元素"、下南关街的烟火 味道持续散发出魅力:

深秋时,"雪豹之都"天高云淡、色彩斑斓,越来越多人爱上了这座兼具生态之美与人文之韵的城市:

人冬后,冰雪娱乐、臻品展销、美食品鉴、 民俗展演等一系列冬日特色文旅活动将陆续 展开,一场视觉与文化的盛宴值得人们期待。 ……

依托得天独厚的自然资源与人文底蕴, 西宁正以"五业"融合为笔,借体育赛事、文化 展演、商贸交流多元笔触,勾勒出产业协同共 兴的崭新画卷!

一场场农特产品推介会搭建起对外交流的桥梁,青超联赛点燃运动激情,大型演唱会歌声回荡在湟水河畔,多样化文旅活动汇聚超高人气。如今,西宁"农体文旅商"融合发展的故事还在不断续写新篇。

体育场上的"丰收交响曲"

体育赛事,是西宁"五业"融合的重要纽带。当青超联赛的哨声在高原球场吹响,赛场边的农产品展销区同样准备就绪——

"传球!快!"9月20日,第二届青超联赛西宁赛区湟源县主场日,西宁雪豹队与海南龙羊队的对决点燃了全场。这场比赛的精彩远不止于绿茵场——场外,100个展位沿街铺展,形成一条"赛事+农商+文旅"的活力长廊。在农畜产品展销区,牦牛肉干、藏羊肉等特产颇受市民游客的喜爱。"这是我们刚采摘的荷兰豆,甜丝丝、脆生生的!"特色乡土产品展示区前,工作人员正在卖力吆喝。来到非遗展示区里,香包样式多样,雪豹文创分外吸睛,还有皮绣精致灵动;特色美食品鉴区飘来阵阵香气,各摊位前围满了等待品尝的人群。"以前看球就是图个热闹,现在能买特产、看非遗、尝美食,全家老小都玩得尽兴!"许靖举着刚买的牦牛肉干笑道。

这种"体育+"的奇妙混搭,已然在高原 掀起热潮:环湖赛开幕式旁,蔬菜、乳制品、枸杞芽茶等各类农产品随着赛事直播镜头走向全国;在西宁半程马拉松的起点上,绿色有机农畜产品展销区成为独特风景,"赛场助农"在此刻实现了转化。

抢抓机遇,顺势而为! 西宁立足高原特色资源禀赋,坚持农业农村优先发展,紧盯乡村振兴、产业发展、群众增收"三个目标",创新提出"四个必有"融合机制,体育赛事必有农产品展销、文化活动必有农产品展销、旅游服务必有农产品展销、商务促销必有农产品展销,让高原特色农产品借势"出圈"。

。 "五业"融合,西宁底气十足

在"五业"融合的道路上稳步前行,西宁的底气何在?

答案便是得天独厚的资源禀赋!以高原特色为支点,才能让绿水青山持续"生金"。

湟水河蜿蜒穿城,北川河碧波粼粼,鹞子沟原始森林绿意盎然,为产业发展筑牢生态根基。这里孕育的"冷凉经济"堪称全国特色,西宁冷凉蔬菜凭借错季上市的优势,在市场中占据独特地位;与此同时,河湟文化的千年基因在此传承,当生态与文化在发展中碰撞,便催生出独属于西宁的融合活力。

被河湟文化浸润的西宁,早已将非遗元素打造成文旅"吸睛点"。线上直播间里,"青绣"传承人指尖翻飞,传统绣品成了热销好物,线下景区中,"排灯",点亮夜色,"皮影"演绎经典,这些曾藏于工坊的技艺,如今既能走进赛场成为伴手礼,也能变身时尚单品圈粉更多人群。

青海老酸奶的醇厚、酿皮的筋道、暖锅的鲜香,这些带着民族乡村特色的美食香飘四方。"农牧观光+文娱体验+美食品尝"的模式,更让农文旅商的融合路径清晰可感。

文旅融合,强劲消费活力被激活

融合发展的交响曲正越奏越响!

国庆中秋假期,西宁各区域实现多点开花。城区商圈活力四射,力盟、唐道·637商圈精心策划了系列活动:红歌音乐会上,歌手们激情开唱,熟悉的旋律让现场气氛热烈到顶点;主题巡游与时尚赛事运动会点燃全场,

彩色花车缓缓驶过,运动员们的精彩比拼引来阵阵喝彩。这些活动不仅带火了周边商铺,营业额较平日翻倍增长,更间接拉动了住宿、餐饮等关联消费,不少外地游客看完活动便直奔餐厅,品尝暖锅、酥合丸等特色美食。各步行街也化身"消费磁场",将美食品

各步行街也化身"消费磁场",将美食品鉴、购物体验、文艺汇演打包呈现。城中区以大小新街夜市为核心,联动饮马街、莫家街夜市,拓展出文创手作、非遗展示等新业态,打造出充满烟火气的特色场景。假期首日,这

片区域客流量突破7万人次,夜市里香气弥漫,游客们一手拿着美食,一手举着手机记录文艺表演,脸上满是幸福笑意。城东区下南关街则聚焦特色美食与非遗技艺展演,让游客们吃着地道美味,在味蕾享受中感受到青海传统文化的深厚底蕴,"双节"消费市场的

强劲迁力在此刻尽息

从一场赛事到一场表演,从一件非遗手作到一份特色美食,西宁正以"五业"融合,点"链"成金!未来,西宁将继续聚焦创意与整合,让湟水畔的"农体文旅商"共兴之歌越唱越响亭。

辉煌十四五 改革谱新篇

记者手记

从青超联赛的"赛场助农"到国庆文旅 的"全域联动",从半程马拉松的"流量变 现"到街区经济的"夜间繁荣",西宁正以创新实践回答着"以产业融合推动高质量发展"的命题。

在西宁,以赛事为纽带,高原特产、河湟文化、生态旅游与商业消费正同频共

振。当牦牛肉干的香味飘散在马拉松赛道旁,当非遗技艺的展示区成为游客的打卡地,当乡村体育场的欢呼声与城市商业街的霓虹灯交相辉映,西宁的"五业"融合发展之路,已从蓝图变为现实。(记者 李静)

湟中公安:平安根基托起百姓"稳稳的幸福"



在企业车间的机器轰鸣声中,民警手持反诈手册细致拆解"刷单返利"骗局,为务工人员撑起财产安全"防护伞";在政务大厅的户籍窗口前,民警俯身调试手机、耐心指导操作,用暖心服务打通便民利民"最后一公里"……市公安局湟中分局始终辖定护航岛质量发展核心目标,将责任落实到每一次出警、每一场调解、每一项服务中,以"平安筑底、服务提质、创新赋能"的实践路径,践行新时代公安机关维护稳定、服务发展的使命扫当。

精准防控筑平安 筑牢发展硬支撑

"您看,这种'高回报'的投资理财,听起来诱人,很可能就是陷阱!"民辅警们用拉家常的方式,将复杂的诈骗套路转化为通俗易懂的叮咛。湟中分局聚焦突出治安问题,构建全方位、多层次防控体系,让平安成为辖区发展最鲜明的底色。反诈工作中,在加强日常反诈宣传教育的同时,依托

全市警银联动机制打造快速拦截通道。近日,反诈中心仅用15分钟便成功拦截市民王先生5万元被骗资金,同日在西宁抓获涉案流水160余万元的"洗钱"嫌疑人。今年以来,累计拦截涉诈资金超200万元,切实守护群众"钱袋子"。针对旅游旺季安全需求,塔尔寺派出所联动多部门,历经9小时找回景区走失的轻度精神疾病女孩,全力保障游客出行安全。在乡村地区,推行"炕头警务"模式,民警走村串户开展反诈普法,把安全知识送到田埂地头、农家炕头,打通基层安全宣传"最后一公里",让平安根基扎根乡土。

聚焦民生优服务 传递警营暖温度

湟中分局深化"放管服"改革,把群众急难愁盼放在心上,用一件件民生实事架起警民连心桥。"看到警察在身边,心里头就特别踏实!"一位正在接送孩子的阿姨笑着说道。这份由"见警率"带来的安全感,让热闹

的放学校门在秩序井然中更添了一份温情与从容。校园安全,关乎成长,关乎未来。 开学季,民警们带着"时时放心不下"的责任感,在中小学门口的护学岗上为师生筑起一道看得见,摸得着的安全屏障。湟中区第二中学护学岗民警曾紧急护送晕倒学生就医,用坚守守护师生安全;自考期间遭遇降雨,交管大队迅速开通"护考绿色通道",冒雨护送2名受伤考生准时人场,用担当为梦想护航。从户籍办理到应急救助,从日常帮扶到特殊保障,湟中公安以"把群众当亲人"的赤诚心肠,让服务更有温度、民生更有质感。

创新治理提效能 赋能发展加速度

"民警上门指导,帮助我们排查隐患,让我们的园区更安全了。"童梦乐园负责人表示。面对治理新课题、湟中分局以创新举措破解发展难题,为辖区经济社会高质量发展注入强劲动力。在塔尔寺、童梦乐园等重点景区,设立"移动警务站"并配备急救包、雨具等便民物资,24小时提供"一站式"服务,让游客游玩更安心;将"炕头警务"与综合治理深度融合,推动平安乡村建设走深走实,激活发展高生"神经末梢";交管部门运用大数据分析,动态调整交通信号灯配时、优化通行路线,有效缓解城市早晚高峰拥堵,提升群众出行效率。从景区服务升级到乡村治理提质,从交通优化到部门协同,湟中公安以钉钉子精神推动各项决策部署落地见效,为发展提供坚实安全保障和高效服务支撑

平安西宁 公安一线

本栏目由西宁市公安局与西宁晚报社合办

记者手记

平安,是您看得见的守护;满意,是我 们不变的追求。从企业车间的反诈宣传到 景区的紧急救助,从田间地头的普法讲解到户籍窗口的身份核查,湟中公安始终以坚定的初心、务实的作风、创新的举措,扎实书写护航高质量发展的民生答卷。湟中公安以"时时放心不下"的责任感,不断织

密平安防护网、架好警民连心桥,以更有力的举措、更优质的服务,为辖区经济社会高质量发展保驾护航。让平安成为群众生活最坚实的底色,让满意成为警民之间最温暖的桥梁。 (记者宁亚琴)

吧浪小学科技节点燃学子科学热情

本报讯(记者张国静)初冬的阳光洒满校园,处处涌动着好奇与探索的活力。11月7日,以"绿芽创科·逐梦强国,一起趣探科技"为主题的科技进校园活动在城北区吧浪小学举行,此次活动由生物科技产业园区通过科创中心联动学校特色科学课,为全体师生带来了一场精彩纷呈的科学盛宴。

机器人炫酷起舞、科学秀妙趣横生、实验奥秘层层揭晓……整个校园化身为充满奇思妙想的科学乐园,孩子们在亲手实践与快乐闯关中,尽情感受着科技的魅力,心中播撒下探索未来的种子。

活动伊始,机器人表演就引来了孩子们的欢呼声。伴随着动感的音乐,一群机器人灵活地摆动身躯,整齐划一地完成前进、转身、翻滚等高难度动作,它们精准的配合与

呆萌的姿态,引来了孩子们阵阵欢呼与热烈掌声。随后的科学秀上,只见科学老师化身"魔法师",一场以"空气炮"为主题的互动表演正在上演。当白色的烟圈从特制装置中呼啸而出、精准击倒远处的纸杯塔时,全场瞬间沸腾。孩子们争先恐后地举手,渴望上台亲身体验"掌控气流"的感觉。

活动最引入注目的当属本次科学课上孩子们的科学作品。这里陈列着由学生们亲手制作的各类科学实验作品,琳琅满目、创意无限。精致的"北斗卫星导航系统"模型、形态各异的航天器模型、一辆辆利用橡皮筋、气球或太阳能驱动的"动力小车"……每一件模型背后,都是孩子们反复调试、不断改进的汗水与智慧。此外,一幅幅充满想象力的科幻画作同样吸引着众多

目光。"我制作了一台动力小车,原理是通过橡皮筋的拉力和惯性,操作小车移动。 今天的活动既有意义,又让我们亲身体验到科学的魅力,真是太有意思了。"五年级同学黄莜然说。

为增加活动趣味性和体验感,本届科学节创新设置了"科学闯关"环节,孩子们在老师们的指导下,通过打通关卡,亲身实践深化科学认知。这次科技进校园活动,不仅是一场视听与互动的盛宴,更是一堂生动而深刻的科学启蒙课。它打破了课堂的边界,将科学的种子播撒在每一个孩子的心田。通过亲眼所见、亲手操作、亲身体验,学生们感受到了科学不再是书本上枯燥的文字和公式,而是充满乐趣、激发创造力的探索过程。